

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

抵达星火之路

姑苏城外的寒山寺钟声里，一条被岁月打磨得发亮的青石板路上，当我踩着前人留下的凹痕走进铸剑坊时，檐角悬挂的铜铃突然叮咚作响，仿佛在诉说千百年来，总有人拿起铁锤钢砧，选择与火星为伴。

“叮——”

铁锤击打声恰似晨钟暮鼓，毕业于中央美院的“90后”非遗传承人王师傅，此刻正伫立在布满划痕的砧台前。她手中的钢坯在炉火中通红如赤玉，星火从中迸射，热烈而炽热，硕大的铁锤在她纤细的手手中翩然飞舞，她手腕上的一道疤痕格外醒目。她将剑锋对着天光举起，脸上是自豪的神情：“你看这开刃的弧度，要像苏州园林的曲径，藏着三分锐气，余下的便是隐忍与克制。”

漫步于院落间，王师傅向我展示了她的画作。最吸引我的一幅画的是星辰大海，漫天星辰在长夜里闪烁着，她望着出神的我，温和地说：“我的前辈无论在多么艰难的情况下都不曾放弃这门技艺，他们用行动告诉我，坚守一件事要耐得住寂寞。”

当夕阳将青石板路镀成金色时，王师傅带我参观了她的“非遗直播间”。屏幕

文章意境优美，人物形象鲜活，字里行间不仅展现了非遗传承者的热爱与执著，还让人在阅读中感受到优秀传统文化的厚重与力量。

上，她正用数控机床雕刻剑格上的纹样，她解释道：“传统不是墨守成规，而是让古老种子在新机遇中长成参天大树；传统不是守住炉灰，而是要让星火在新时代下燃起燎原之势。”

临别时，王师傅将一把特制的匕首赠予我。刀柄上刻着“星火之路”四个篆字，刀鞘缠着用数控编程编织的桑蚕丝。她指着院门口那条青石路，意味深长地说：“坚守传承的道路从来不平坦。你看这些凹痕，”她弯腰拾起半块碎石，“是铁匠的脚印，是星火烙下的印记，更是我们留给后来人的路标。”此时，我再回看她手腕上那道被火星灼伤的疤痕，已然成了耀眼的勋章。

归途的月光洒在青石板上，那些深深浅浅的凹痕何尝不是历史的年轮。我抚摸着匕首身上的铭文，若有所思，那些在岁月长河中默默坚守的人们，用他们的执著与热爱，在平凡中铸就了非凡。

每个人的生命都该有一条属于自己的星火之路，或许会布满铁屑与伤痕，但只要坚守，就无惧时光雕琢。

江苏省苏州工业园区星海实验初级中学 初三(18)班 樊昱融 指导教师 谢云云

点评